

Глеб, Святослав, Андрей, Всеволод Юрьевич), оказывали честь епископам (Всеволод Ярославич, Давид) и попам (те же и Владимир Мономах). Группа княжеских похвал сыновьям Ростислава — братьям великого князя Рюрика — имеет ряд характерных общих черт, которые служат для М. Д. Приселкова одним из свидетельств принадлежности всего летописного рассказа 1170—1190-х годов автору свода 1200 (1199) г. — игумену Выдубецкого монастыря Моисею.¹⁷

Некоторым князьям даются характеристики, не повторяющиеся в других похвалах. Так, Всеволод Юрьевич судил истинно и не лицемерно, не боялся выступить против бояр, обижающих «меньших», а Василько, наоборот, особенно любил бояр и своих слуг. Давид имел твердое слово и не нарушал своих обещаний и договоров с братьями. О Владимире Мономахе говорится, что он отличался милостью к своим врагам; позже этот элемент похвалы вместе с другими повторяется применительно к князьям XII—XIII вв. Наряду с христианскими добродетелями в ряде случаев подчеркивается и воинская доблесть князя: он любил дружину, всегда стремился к великим подвигам, был «крепок на рати» (Святослав, Давид, Мстислав), был знаменит своими победами, его имени боялись в чужих странах (Владимир Мономах; эта характеристика повторена в похвале Всеволоду Юрьевичу). О воинской доблести Василька ничего не говорится, но сказано зато, что он был храбр на охоте. В некоторых случаях подчеркивается, что князь воздерживался от пьянства (Всеволод Ярославич, Андрей Боголюбский), от похоти (первый из них). Иногда несколькими мазками дается и внешний, обычно привлекательный облик князя: высокий рост, красивое лицо (Мстислав и Роман Ростиславичи), выразительные глаза (Давид, Василько), широкие плечи (Роман Ростиславич) и др.

В проложных статьях перечисление добродетелей святого князя также является обязательной чертой этого жанра. Князь Мстислав был добродетелен, милостив ко всякому, не любил богатства и не брал в руки серебра и золота. Князь Михаил Черниговский с детства возлюбил Христа и богородицу, отверг всю пустоту этого света, богатство и временную славу, которая «ничтожнее паутины». Кирилл Туровский, согласно ранней статье, находящейся в Прологе XV в.,¹⁸ не любил богатства и славы, хотя и происходил от богатых родителей.

Наряду с более или менее общей характеристикой качеств князя по смертные похвалы включают обычно и указания на его конкретные дела. Это, как правило, постройка церквей. О Владимире Мономахе, Ромane и Давиде Ростиславичах, Андрее, Всеволоде Юрьевиче, Владимире Васильковиче говорится, какие и где построили они церкви и как их украсили, а о последнем сказано и то, какие города он поставил и укрепил. В проложной статье о Мстиславе сообщается о том, что он построил две церкви: Благовещения в Новгороде на Городище и Федора (Федоровский ктиторийский монастырь в честь собственного святого) в Киеве.

Этот сжатый перечень княжеских характеристик по более чем 10 летописным похвалам и некоторым проложным памятникам здесь приведен для того, чтобы наглядно показать, во-первых, некоторые черты, присущие жанру краткой похвалы князю, а, во-вторых, место Похвалы Ростиславу среди них. В нашей Похвале нет или почти нет ничего из этого богатого ассортимента стандартных и индивидуальных характеристик, приме-

¹⁷ М. Д. Приселков. История русского летописания XI—XV вв. Л., 1940, стр. 48.

¹⁸ ГБЛ, собр. Большакова, № 188, под 28 апреля.